

# 身材娇小的女毒贩 独自将毒品藏进天花板里? 检察官多次现场模拟后确信:她一定有帮凶

本报记者 许梅 通讯员 钱聪

湖州市检察院公诉一部承担着湖州市所有重特大毒品案件的公诉工作,作为副主任的员额检察官马丽媛,更是承担了其中的“重中之重”。10年来,她办理了多起重特大、复杂毒品案件。面对狡猾老练的毒贩,她总能拨开重重迷雾,敏锐地发现埋藏深处的秘密,挖掘出不为人知的罪恶。

## 不怕碰壁,啃下“硬骨头”

2015年,马丽媛承办了杨某等8人贩卖毒品案。此案中,从杨某处购毒的曾某交代说,他曾在杨某租住的出租房内向杨某购买了500余克甲基苯丙胺。但老辣的杨某从侦查到移送审查起诉,始终一口咬定自己并未贩毒。杨某和曾某,谁在撒谎?

马丽媛仔细审查案卷后发现,这是一起棘手的孤证案,如果没有其他证据能够证明杨某向曾某贩卖过毒品,此案将面临无法定案的局面。

审查起诉期限紧迫,能否补充到充分的证据,是决定此案走向的关键。在深入了解案件细节后,马丽媛了解到,侦查机关曾向与杨某合住的杨某女友王某求证。但因为害怕打击报复,王某说她当时在玩电脑,并不知道杨某和曾某到底有没有交易。后来,湖州当地公安机关多次联系王某,但怕引火烧身的王某干脆不接电话。

同在现场的王某的证言,将是此案的重要证据。虽然之前侦查人员已多次碰壁,但马丽媛还是决定试一试。她联系了王某所在的四川公安机关,在当地警方的协助下,终于补到了王某的证言。之后,她又顺藤摸瓜,追查到了杨某在毒品交易前几日坐火车从贵州到湖州

的购票记录,以及杨某在浙江频繁与购毒者联系的手机通话记录。由此,杨某从贵州买毒,再到浙江售毒,并在整个过程都有客观证据佐证,杨某贩卖毒品的事实证据确凿。

凭着敢啃“硬骨头”的勇气和不放弃每一个疑点的执着,马丽媛最终以强有力的证据顺利将此案提起公诉。杨某也因贩卖毒品罪被判处死刑,缓期2年执行。

## 从身材和眼神中看出端倪

在马丽媛办理的诸多毒品案件中,河南籍女毒贩刘某让她印象深刻。

马丽媛记得,第一次去提审,当看到身材娇小、个子还不到1.6米的刘某,再回想此案中的毒品数量,马丽媛就心中暗暗生了疑。

“你是怎么藏毒、取毒的?”马丽媛问。

面对马丽媛的灼灼目光,刘某眼神躲闪着看向别处,吞吞吐吐地说:“我是掀开天花板,把冰毒藏进去,后来又爬上去拿出来的。”

刘某身材这么娇小,她怎么可能单凭一个人的力量,把冰毒藏到那么高的天花板里,而且是天花板里最隐蔽的角落?凭着多年办理毒品案件的经验和刘某躲闪的神情,马丽媛觉得刘某并不是“一个人”。

怀着这样的疑问,马丽媛多次前往案发现场勘查,并进行模拟实验。最终,她确信此案必有帮凶。

于是,马丽媛再次来到看守所,和刘某长谈,晓之以理、动之以情。果然,刘某交代出,本案还有帮凶。窝藏、转移冰毒的王某就这样被追诉到案。

不冤枉一个好人,也不放纵一个罪犯,秉承着这样的司法理念,马丽媛对待



每一起毒品案件都认真细致、条分缕析地审查证据、认定事实,以法为剑、以理为刃。经她办理的毒品案件,全都做到了罚当其罪。

## 为办铁案,发出检察建议

马丽媛说,作为一名检察官、一线禁毒人,有责任也有义务与相关部门共同打击毒贩,维护社会平安。为确保把每一个案件办成铁案,马丽媛针对法院和公安机关办理重大毒品案件过程中存在的问题,积极发出检察建议、纠正违法通知书等,取得了良好成效。

去年11月,马丽媛在办理一起贩卖毒品上诉案件时,发现其中一名嫌疑人的到案经过与事实不符。针对这一情况,她向办案公安机关发出了检察建议书。公安机关接到检察建议书后,立即开展调查,约谈办案民警,迅速进行了相应整改,并向马丽媛表示了感谢。

去年12月,长兴县法院在审理被告人伍某贩卖毒品一案时,认定其有检举揭发他人违法犯罪的重大立功情节,一审判决有期徒刑1年。但接手此案后,经认真审查,马丽媛和同事确认伍某检举揭发的对象并非重大嫌疑人,伍某也就不构成重大立功,并据此提出抗诉改判意见,最终被湖州市中级法院采纳并改判为2年6个月。

**表情:爱国**

## 温州“海外传播官” 双语讲述中国故事

新华社 王俊禄

4月26日,温州市鹿城区海外传播集约中心正式启动运营。来自中国的好声音、好故事,将从这个中心的全媒体平台,通过分布在30多个国家和地区的百位“海外传播官”,以中英文双语的形式传递给世界各地。

温州市委常委、宣传部长胡剑谨介绍,世界上131个国家和地区都有温州人在经商创业,他们迫切希望得到来自祖国和家乡的最新信息。为此,他们先后聘请了100位分布在世界各地的爱国侨领、华裔青少年、华文媒体负责人、在浙外国人及海外留学生等担任“海外传播官”,在世界各地传扬新时代中国故事。

温州主城区鹿城区注重培育和凝聚海外“侨二代”“侨三代”的向心力,通过越洋课堂、华裔寻根之旅等形式,让海内外青少年“同上一堂课、心系一个国”。

3月下旬,远隔万里的中法两国近百名青少年共同聆听了一场生动的“网络直播课”,并展开互动。主讲人分别是鹿城区“海外传播官”法国华人华侨会主席任俐敏,以及温州市全国人大代表柯建华。

“我亲身感受到中华民族前进的脚步,深感自豪”“祖国对海外侨胞的开放态度和重视程度,让我感到肩上沉甸甸的责任”……直播中,任俐敏将自己列席全国两会的感受分享给中法两地青少年,吸引了2.2万人网络同步观看,留言点赞十分热烈。

“我从基层来,就讲讲社区里的事儿。”桂柑社区主任柯建华在今年全国两会期间,呼吁家长关注孩子爱国爱乡等品德教育,引起了网络两端青少年的共鸣。

“我出生在中国,生长在法国,但是滋养我的依然是遥远祖国的精神养分。”“温州是我的故乡,有着美丽的风景和可爱的人,我很想多回去看看,把这些故事带给身边的法国朋友们。”在网络互动环节,身处法国的“侨二代”发表感言。

项琛涵是温州龙湾区外国语小学五年级学生,听完这堂课说:“幸福是奋斗出来的,今后我也要做一个对社会有贡献的人。”

“中华文化是维系华侨华人血脉联系的情感纽带,希望借此机会,让法国华侨华人的孩子能更多接触中华优秀文化,搭建起中法两国青少年友谊的‘彩虹桥’。”任俐敏还介绍了法国华侨华人群组的中文学校的情况。该校以弘扬中华文化为办学宗旨,目前在校生数量已达1200多名。

据了解,“海外传播官”平台活动形式丰富。去年8月,温州邀请“小小海外传播官”开展了为期3天的寻根之旅,相关微博阅读量达到293.5万;去年11月,“海外传播官”主讲的“十九大精神海外传播网络宣讲会”,在海外华人华侨中引起强烈反响,直播专题访问量达20多万人次,其中海外访问占78%。

目前,温州正进一步打造“海外传播官”平台,将以中英文介绍祖国变化、经济动态以及家乡美景、瓯越文化等,激发海外游子的情感共鸣。

胡剑谨表示,温州“海外传播官”通过国际友人讲“中国故事”、温籍华侨讲“家乡变化”,在世界范围内成功讲述了今日中国。希望进一步创新形式,实现亲和传播、精准传播,把“海外传播官”打造成温州金名片。



影像

## 纪念切尔诺贝利核事故32周年

4月26日,白俄罗斯东部城市斯拉夫哥罗德举行集会,纪念切尔诺贝利核事故32周年。

1986年4月26日,位于乌克兰北部靠近白俄罗斯边境的苏联切尔诺贝利核电站4号机组突然发生爆炸,造成30人当场死亡,逾8吨强辐射物泄漏。这起核泄漏事故还使核电站周围6万多平方公里土地受到直接污染,320多万人受到核辐射侵害,成为迄今人类和平利用核能史上最严重的故事。图为一名女孩在切尔诺贝利核事故纪念碑前献花。

新华社发 马祖列维奇 摄

留声机

中国女性在发明和专利领域的水平,比全球平均水平高得多。来自中国的国际专利申请中,约48%会列出至少1名女性发明人。坦率地说,我们并不清楚中国为什么会(在专利方面)表现出更好的性别平衡,但其他国家的确能从中国学到一些东西。

按目前的趋势,中国超过美国成

为国际专利申请的头号来源只是时间问题。

中国知识产权体系的快速发展也体现在其他方面,尤其是公司和大学日益成熟的知识产权管理能力,以及支持知识产权的现代法律基础。

——世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐

26日是世界知识产权日,今年的主题是“变革的动力:女性参与创新创造”。

2017年,中国知识产权创造量质齐升,全年发明专利申请量达138.2万件,连续7年居世界首位。此外,在世界知识产权组织今年3月发布的报告中,2017年中国已成为《专利合作条约》(PCT)框架下国际专利申请的第二大来源国,仅排在美国之后。